

公務出國報告(出國類別：攬才)

2019 年經濟部越南攬才團

出國報告

服務機關： 經濟部投資業務處

姓名職稱： 何簡秘坤松

翁科長明德

莊技正阿甘

出國地區： 越南

出國期間： 108 年 9 月 23 日至 9 月 29 日

報告日期： 108 年 11 月 6 日

摘要

本(108)年9月23日至29日籌組「2019年越南攬才團」前往河內，於河內太原大學、河內自然科學大學舉辦「企業與人才媒合會」，並參訪河內自然科學大學；隨後前往胡志明市，於孫德勝大學、胡志明市百科大學舉辦「企業與人才媒合會」，並參訪孫德勝大學。

以上活動進展順利，攬才活動現場洽談熱烈，國內共有23家知名企業參加。

謹將本次訪團重點摘要如下：

- 一、辦理媒合會：於河內河內太原大學、河內自然科學大學、胡志明市孫德勝大學、胡志明市百科大學舉辦4場「企業與人才媒合會」，到場參與人才總計910位。
 - (一) 徵才產業及產業：23家國內知名企業到場參加，並代收6家企業人才履歷，共計29家企業參與活動，涵蓋民生化工、金屬機電、電子資訊等產業。
 - (二) 徵才需求：職類別涵蓋技術、研發、電機電子工程師；行銷、業務、企劃、客服、行政、財會人員；中高階管理人才、專業顧問及儲備幹部等。
- 二、拜會當地知名大學：拜會河內自然科學大學、胡志明市孫德勝大學，強化攬才合作關係。
- 三、辦理投資及攬才說明會：為促進越南台商瞭解我國產業商機、投資政策與攬才管道，於河內、胡志明分別辦理投資及攬才說明會，以吸引台商回台投資、善用政府攬才服務。

目錄

一、 背景及目的.....	4
二、 攬才團活動摘要.....	5
三、 企業與人才媒合會.....	6
四、 拜會越南知名學府.....	9
五、 投資及攬才說明會.....	12
六、 檢討與建議.....	14
附件一：2019 年經濟部越南攬才團行程表.....	15
附件二：政府單位及執行單位團員名單.....	16
附件三：新聞報導.....	17

一、背景及目的

為延攬外國專業人才來臺工作，填補國內人才及技術缺口，及呼應新南向廠商布局之需，經濟部本年度籌組越南攬才團，協助業者延攬研發技術、經營管理及市場拓銷人才，透過辦理「企業與人才媒合會」及拜會知名學府等活動，協助業者攬才並提供全方位來臺工作資訊，以期運用臺灣與越南雙方產業優勢，協助國內企業提升國際競爭力。

本年度籌組「2019年經濟部越南攬才團」，由經濟部投資業務處何簡秘坤松擔任團長，駐越南台北經濟文化辦事處、駐胡志明市台北經濟文化辦事處等共同協辦。9月23日至29日訪團期間，於河內太原大學、河內自然科學大學舉辦「企業與人才媒合會」，並參訪河內自然科學大學；於孫德勝大學、胡志明市百科大學舉辦「企業與人才媒合會」，並參訪孫德勝大學。盼與越南當地知名大學深化攬才合作關係，提供企業更多元之攬才管道，協助企業延攬專業優秀人才，強化我國產業競爭力。

本次越南攬才團廣邀企業人士參與，同時深入校園強化連結，參訪南北越知名學府，以期擴展攬才合作網絡，共同建立我國企業職缺與人才履歷資訊交流平臺。對於越方而言，亦可協助優秀人才到臺灣發展，共享臺灣經濟成長的果實，達到雙贏互惠的效益。

二、攬才團活動摘要

本次攬才團由經濟部投資業務處何簡秘坤松率領「2019年經濟部越南攬才團」於9月23日下午飛抵越南河內。

9月24日上午赴河內太原大學，由該校副校長Tran Thanh Van與Thanh Pham教授等人接待，並於該校舉行企業與人才媒合會，攬才廠商包含民生化工業5家、電子資訊業2家、技術服務業1家、金屬機電業3家、農業生技1家，共計12家企業。

9月25日下午安排拜會河內自然科學大學，由該校副校長Vu Hoang Linh與Nguyen Duc Hoai博士代表接見本團，本團亦於該校舉辦企業與人才媒合會，出席廠商包含民生化工業4家、電子資訊業2家、技術服務業2家、金屬機電業3家、服務業1家，共計13家企業。

9月25日晚間舉辦投資及攬才說明會，共50位臺商參加。由本團向與會者介紹國內投資商機、投資三大方案、攬才服務等措施，與會者反應熱烈，並有多家業者表達回台投資之意願。

9月26日上午由河內搭機前往胡志明市，9月27日上午安排拜會孫德勝大學，由該校副校長Vo Hoang Duy與企業合作暨校友中心主管Tang Khac Quy等人代表接待本團。下午本團亦於該校舉辦企業與人才媒合會，出席廠商包含民生化工業8家、技術服務業1家、金屬機電業2家、服務業2家，共計13家企業。

9月27日晚上舉辦投資及攬才說明會，本說明會共80位臺商、學校代表參加與會，由本團向與會者介紹國內投資商機、投資三大方案、攬才服務等措施，獲企業熱烈迴響，期待能善用政府政策利多，擴大在台投資，以強化企業競爭力。

9月28日上午前往胡志明百科大學舉行企業與人才媒合會，由該校學生事務及就業中心主管Tran Viet Toan代表接見本團，出席廠商包含民生化工業8家、技術服務業2家、金屬機電業2家，共計12家企業；團員於29日搭機返國。

三、企業與人才媒合會

為延攬外國專業人才來臺工作，填補國內人才及技術缺口，及呼應新南向廠商布局之需，本團邀請企業參團，整合政府攬才資源，赴越南辦理企業與人才媒合會，依企業人才職缺需求，由國內企業與海外人才直接進行面對面洽談。

(一) 河內太原大學(TNU)媒合會活動辦理情形

攬才廠商包含民生化工業5家、電子資訊業2家、技術服務業1家、金屬機電業3家、農業生技1家，共計12家企業。

廠商徵才需求類別涵蓋生產、技術、研發、資訊；相關職務包括業務、翻譯、行政、顧問及儲備幹部等。

依團員廠商問卷調查統計顯示，整體而言，有九成廠商表示對本次媒合洽談會滿意，且有九成以上廠商表達下次再次參團之意願。

(二) 河內自然科學大學(HUS)媒合會活動辦理情形

攬才廠商包含民生化工業4家、電子資訊業2家、技術服務業2家、金屬機電業4家、服務業1家，共計13家企業。

廠商徵才需求類別涵蓋生產、技術、研發、資訊、工程師；相關職務包括業務、行政、會計、翻譯及儲備幹部等。

依團員廠商問卷調查統計顯示，整體而言，有七成廠商表示對本次媒合洽談會滿意，且有八成以上廠商表達下次再次參團之意願。

(三) 孫德勝大學(TDTU)媒合會活動辦理情形

攬才廠商包含民生化工業8家、技術服務業1家、金屬機電業2家、服務業2家，共計13家企業。

企業人才需求類別涵蓋生產、技術、研發、資訊、工程師；相關職務包括業務、營業、行政、人資、會計及儲備幹部等。

依團員廠商問卷調查統計顯示，整體而言，有八成廠商表示對本次媒合洽談會滿意，且有九成以上廠商表達下次再次參團之意願。

(四) 胡志明市百科大學(HCMUT)媒合會活動辦理情形

攬才廠商包含民生化工業8家、技術服務業2家、金屬機電業2家，共計12家企業。

廠商徵才需求類別涵蓋生產、技術、研發、資訊、工程師；相關職務包括業務、營業、行政、會計、翻譯及儲備幹部等。

依團員廠商問卷調查統計顯示，整體而言，有七成廠商表示對本次媒合洽談會滿意，且有九成以上廠商表達下次再次參團之意願。

(五) 參團代表意見概要

1. A 公司：

此次活動參與學生眾多，感謝經濟部辦理相關徵才活動，為加速現場面談效率，建議可在活動前，提供企業有意願面試者的相關資料。同時，在有意願並同意的前提下，各廠商間可建立聯絡資訊平台，互相意見交流。

2. B 公司：

政府辦理攬才活動立意良好且重要，透過這類活動協助當地廠商尋找人才有相當大的效果。希望類似活動在未來能夠繼續舉辦，做為橋樑平台來強化並維持廠商與學校在人才間的交流機制。

3. 其餘企業代表對越南四場校園徵才活動辦理情況，多數反應良好，來參與媒合會的越南同學多數中文普遍不錯，與企業溝通無障礙，多數學生條件也符合其徵才需求。

四、拜會越南知名學府

(一) 拜會河內自然科學大學

1. 河內自然科學大學介紹

河內自然科學大學創立於1993年，以理工科系最為出色，共有約10,000名學生與680名教職員，為河內國家大學(2019年QS亞洲大學排名第124名)所屬會員大學之一。主要院校包含：教育、機械與資訊學院、物理學院、化學學院、生物學院、地理學院、地質學院、環境科學學院、海洋學院等。

2. 攬才團拜會成果

本次攬才團由該校副校長Vu Hoang Linh與Nguyen Duc Hoai博士代表接見本團。本團團長何簡秘向校方說明，台灣與越南關係非常密切，在越南有約320億美元的投資，有兩千多家的台商在越經營。台商在越南經營最迫切的需求就是適合的人才，經濟部每年都會組海外攬才團服務各地台商，也成立Contact TAIWAN網站平台，希望校方可以協助推廣該平台予學校學生及校友，讓更多人才了解臺灣攬才措施，也相當感謝河內自然科學大學對本次活動的協助。

接著，河內自然科學大學副校長Vu Hoang Linh首先感謝攬才團本次的拜會，自然科學大學相當支持該活動的舉辦，該活動對於學生有很多的幫助，讓企業與學生產生鏈結，並提供就業機會。副校長接著介紹，該校是屬於河內國家大學下屬的一個單位，也是越南在自然科學領域第一大的培訓單位，在數理、IT、環境環保等領域較具優勢。近幾年來，自然科學大學與台灣學校有很多合作研究與培訓關係，幾乎每個科系都有學生或教授曾在台灣留學過。最近幾年透過駐越南經濟文化辦事處讓學校有機會可以與台商接觸，在2018年也去參訪了在北寧省投資的鴻海集團，希望未來可以舉辦更多類似的活動，讓校方有機會了解台商在越南投資的情況，台商也可以藉此機會了解校方在學生培訓方面的情形。

我方代表指出，該校學生對於赴台商企業工作都相當積極，因此我方希望能與河內自然科學大學簽署MOU，透過MOU來強化學校與廠商的鏈結關係。校方也回應，認為MOU是一個很好的合作框架，廠商也可以利用該機會向學校提出建議，特別是在人才培訓的方面，廠商可以提供在校生短期的訓練班，未來畢業後就不需要多花時間進行工作培訓。關於MOU相關細則，我方將由駐越南台北經濟文化辦事處經濟組與校方進行進一步接洽。

（二）拜會孫德勝大學

1. 孫德勝大學介紹

孫德勝大學(Ton Doc Thang University, TDTU) 成立於1997年，是一所研究型大學，越南當地大學排名第4名，並在2018年獲QS評比為越南首間4星級大學，2019年QS亞洲大學排名在291-300名區間。主要院校包含：資訊科技學院、電子電機工程學院、土木工程學院、應用科學學院、商業管理學院、環境與勞工安全學院等。

2. 攬才團拜會成果

本次攬才團由該校副校長Vo Hoang Duy與企業合作暨校友中心主管Tang Khac Quy等人代表接待。首先，副校長Vo Hoang Duy表達對我方的歡迎，並透過簡報介紹孫德勝大學，該大學以科學研究領域最為著名，並以亞洲前60大大學為目標進行發展中，孫德勝大學在南越共有6個分校，有40個大學科系，學生畢業後就業率達到99.3%；教師共有1,350位，其中有30%擁有海外學歷，孫德勝大學也有相當強的學術研究能量，發表在ISI期刊的論文數量超過3,000篇，在越南大學中排名第二。

本團團長指出，台越雙方關係非常密切，且孫德勝大學是越南很優秀的學校

之一，許多台商都在南越布局，因此對於南越人才需求很大，本次學校配合我方舉辦攬才活動，讓企業能夠深入校園進行攬才，對於雙方都能帶來好的效果。另外，台灣為了招攬海外人才，特別設立了Contact TAIWAN網路平台，希望學校方面能夠協助進行宣傳，運用該項攬才服務，讓更多學生有機會接觸台商，甚至進入台商企業工作。

接著由本團代表向校方介紹在台工作與生活概況，2018年台灣GDP成長率為2.63%，每人GDP則達到25,000美元，失業率為3.71%，經濟情況相當穩健，同時，台灣有台積電、富士康、研華、台達電等等著名的大型跨國科技企業。在5+2創新產業計畫的推動下，我國對於各類領域的人才需求皆出現相當大的成長。另一方面，新南向政策是目前我國政府大力推動的對外政策之一，其中，越南除了是台灣重要的貿易夥伴外，對於台商來說，是製造業重要的生產基地，也是台灣企業進軍東南亞市場的跳板。在2018年，台灣共有12,983位越南留學生，專業人才則有747位，相信在台越雙方緊密合作下，相關人數也會持續成長。

副校長Vo Hoang Duy對本次攬才活動相當肯定，希望透過該次活動，能夠建立學生與台商企業的深厚關係，同學們也能透過面試進一步理解台商的用人需求以及相關工作環境，並透過該次機會能夠進入台商企業工作。孫德勝大學與經濟部簽有MOU，在MOU的架構下，雙方都能進行更多的合作與交流，對於雙方人才供需的運作有相當大的幫助。

五、投資及攬才說明會

(一) 河內場

為促進越南台商及駐地商界人士了解我國產業商機、投資政策與攬才管道，於9月25日晚間與駐越南代表處經濟組共同辦理「投資及攬才說明會」，共50位臺商參加，由代表處陳錦玲公使以及本團團長何簡秘坤松致詞。

陳公使首先歡迎台商參與當晚的投資與攬才說明會，並對於經濟部在近年籌組海外攬才團活動表示肯定，讓企業在越南可以直接深入各個知名大學當中尋找人才並宣傳台灣企業形象，形成一個雙贏互利的局面。

本團團長表示，發展臺灣經濟是政府當前最重要的課題，而吸引國際人才來臺發展，並鼓勵在海外發展有成的臺商朋友返國投資，更是政府拚經濟的一個重要環節。團長也介紹，經濟部已在全球布建海外攬才網絡，透過攬才合作備忘錄之合作機制，臺灣已加強海外攬才資訊交流，共同建立我國企業職缺與人才履歷資訊交流平臺，以聚焦我國產業人才需求，並協助優秀國際人才到臺灣發展，共享臺灣經濟成長的果實。此外，經濟部現已成立「投資臺灣事務所」，推動回台投資三大方案，包含台商回台投資2.0、根留台灣企業投資方案、中小企業投資方案，提供專案、專人、專責及全程客製化服務，媒合投資合作機會並協助排除投資障礙；另也設立數位攬才平台「Contact TAIWAN」，協助企業與優秀國際人才對接。

當日說明會獲與會台商熱烈迴響，就會中所簡介之台商回台投資三大方案、Contact TAIWAN平台等服務，詢問相關細節及提出建言，亦有數家台商表達有回台投資意願。

（二）胡志明場

9月27日晚間於胡志明市辦理「投資及攬才說明會」，與駐胡志明代表處經濟組共同辦理「投資及攬才說明會」，計有80位臺商、學校代表參加與會，由代表處鍾文正處長以及本團團長何簡秘坤松致詞。

鍾處長表示，過去其他地方的攬才團較側重於把當地海外人才延攬回台灣，但在越南的部分，很多台商企業在當地急需相關的人才，很多企業在台越兩地都有據點，在新南向政策下，我國對越南的投資與貿易皆在成長，相信攬才活動可以造就雙贏的局面。

何簡秘表示，經濟部成立攬才平台「Contact TAIWAN」，作為我國外攬才單一入口網站，除協助企業與優秀國際人才媒合對接，亦協助宣傳我國最新攬才政策，及提供多元攬才管道，歡迎企業踴躍參與；近年來，經濟部積極在全球布建海外攬才網絡，透過與各地知名學府建立攬才合作機制，為我國企業充實海外人才來源，促進企業覓得適合人才。此外，經濟部亦成立「投資臺灣事務所」，推動回台投資三大方案，包含台商回台投資2.0、根留台灣企業投資方案、中小企業投資方案，提供專案、專人、專責及全程客製化服務，媒合投資合作機會並協助排除投資障礙，歡迎在海外發展有成的臺商朋友，善用政府政策資源，返國投資，為臺灣奠定良好產業基礎。

當日說明會獲與會台商熱烈迴響，期善用我國政府推動之投資利多政策、Contact TAIWAN平台等服務，擴大在台投資，延攬國際人才，以強化企業競爭力，及厚植產業實力。

六、檢討與建議

檢視本年攬才團辦理成果，提出檢討與建議如下，以作為後續辦理攬才團之參考。

(一) 建立及強化與越南當地知名大學之攬才合作關係：本團至河內太原大學、河內自然科學大學、孫德勝大學及胡志明百科大學等校，河內自然科學大學對未來雙方建立攬才合作關係抱持正面態度，其他三校則在雙方簽有合作備忘錄基礎下，希有更多深入交流機會。本次前往此等大學辦理攬才活動，皆獲校方正面肯定，未來本部將與學校擴大合作層面，加強對畢業校友的廣宣，以吸引有轉職需求之人才參加活動。

(二) 提升我國整體攬才形象：透過攬才團宣傳我國最新攬才政策以及多元攬才服務，提升Contact Taiwan知名度及我國整體攬才形象，同時增加越南人才資料庫，有助國內企業延攬越南人才，厚實企業實力及強化國際連結。

(三) 推動新南向布局，台商對於越南人才有相當的需求：在中美貿易戰下台商陸續退出大陸的經營市場，除積極回台投資外，另有部分企業轉往越南尋找投資機會，這次攬才團發現台商企業對越南人才的需求很大，未來本部將依台商的需求，持續協助延攬當地優秀的人才，協助布局新南向市場。

附件一：2019 年經濟部越南攬才團行程表

9 月 23 日 星期一		
時間	行程內容	備註
12:00	桃園->河內 14:40-16:50 (CI-793)	
9 月 24 日 星期二		
10:00-17:30	河內太原大學 (Thai Nguyen University) 辦理企業與人才媒合會	
9 月 25 日 星期三		
10:30-12:00	拜會河內自然科學大學 (VNU University of Science)	
13:00-17:00	河內自然科學大學 (VNU University of Science) 辦理企業與人才媒合會	
18:00-21:00	辦理投資及攬才說明會	
9 月 26 日 星期四		
07:00	河內市飛往胡志明市 11:00-13:15	
9 月 27 日 星期五		
10:30-12:00	拜會胡志明孫德勝大學 (Ton Duc Thang University)	
13:00-17:00	胡志明孫德勝大學 (Ton Duc Thang University) 辦理企業與人才媒合會	
18:00-21:00	辦理投資及攬才說明會	
9 月 28 日 星期六		
09:30-13:30	胡志明百科大學 (Ho Chi Minh City University of Technology) 辦理企業與人才媒合會	
9 月 29 日 星期日		
13:00	胡志明->桃園 15:45-22:15	

附件二：政府單位及執行單位團員名單

單位		姓名	職稱
1	經濟部投資業務處	何坤松	簡任秘書
		翁明德	科長
		莊阿甘	技正
2	中華經濟研究院	潘淑貞	博士
		謝承評	輔佐研究員
		曹兆盈	研究助理
		黃珏筑	研究助理

附件三：新聞報導

1. 【越南河內：THAI NGUYEN RADIO AND TELEVISION】

<http://thainguyentv.vn/thoi-su-thai-nguyen-ngay-2692019.media>



ĐÀI PHÁT THANH - TRUYỀN HÌNH THÁI NGUYÊN
THAI NGUYEN RADIO AND TELEVISION

THỜI SỰ PHỎNG SỰ CHUYÊN ĐỀ CHUYÊN MỤC CAMERA CUỘC SỐNG TRUYỀN HÌNH TIẾNG DÂN TỘC TRANG ĐỊA PHƯƠNG PHIM TÀI LIỆU THAI NGUYEN TODAY - 太原新闻 CỬA SỐ THÁI NGUYÊN

Luật chống tin giả ở Singapore chính thức có hiệu lực Hệ lộ thông tin về việc thử nghiệm hệ thống phòng không S-500 ở Syria

TRUYỀN HÌNH / THỜI SỰ

THỜI SỰ NGÀY HỘI VIỆC LÀM NĂM 2019 TẠI ĐẠI HỌC THÁI NGUYÊN

Thời sự Thái Nguyên ngày 26/9/2019
284 lượt xem - 22:18 | 26/09/2019
Like Share 28 people like this. Sign Up to see what your friends like.

2.【越南河內：中央通訊社】

<https://www.cna.com.tw/news/afe/201909250278.aspx>

台商攬才媒合會河內舉行 18家企業參加徵才

圖形更新：2019/09/25 18:26



台商企業與人才媒合會25日在河內舉行，吸引大批當地學生踴躍參加了解廠商徵才訊息以及投遞履歷。
中央社河內稿 108年9月25日

【中央社河內25日電】由經濟部投資業務處等單位舉辦的2019年台灣攬才媒合會今天在越南河內舉行，共有18家台商企業參加徵才，吸引數百名學生踴躍了解與投遞履歷。

經濟部協助國內企業延攬海外優秀人才，2019年首組「台灣赴越南人才團」，24日至28日於太原省(Thai Nguyen)、河內及胡志明市辦理4場企業與人才一對一媒合會，廣邀越南畢業生及校友到場與企業進行媒合面試，協助業者延攬技術、研發、行銷及管理專業人才，以提升企業國際競爭力。

這項活動共有18家廠商報名參加，包括仁寶、光寶、新豐肥料有限公司與正新橡膠工業股份有限公司等，廠商產業多元，包括醫藥、智慧系統整合應用、精緻農業、電子與電機等，釋出職缺種類從主管、儲備幹部到業務、財務、技術研發、行銷企劃皆有。

河內場媒合會今天下午在河內國家大學所辦自然科學大學舉行，台越雙方與會代表在開幕式上約定這項企業與人才媒合會打造越南畢業生尋找工作以及台商企業徵才的平台，藉此加強台越投資、貿易與教育等領域的合作關係。

河內場企業與人才媒合會今天吸引大批當地學生踴躍參加，了解廠商徵才訊息以及投遞履歷，有意為台商企業服務的學生和人才紛紛向業者代表人員提問徵才條件與工作環境等問題，場面相當熱鬧。

就讀昇龍大學(Thang Long)中文系3年級的阮傳雄(Nguyen Duc Hung)表示，透過師生得知這項台商企業招攬人才活動，因此前來參加了解廠商徵才方式等資訊，希望畢業後能夠獲致以及在越南的台商企業服務。(編輯：馬承德) 1080925



台商企業與人才媒合會25日在河內舉行，共有18家台商企業參加徵才，圖為與會代表在開幕式上致詞，中央社河內稿 108年9月25日